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Megj(vletiik tiiin<len vasni'iinp.

n

V falusi kist led óvásról.
V köznép s különösen n szegényebb sorsú 

, ;»osztályr;t nézve nem lehetett, és nem leltet 
üdvösségévébb mozgalom, mint amely ez előtt, 
k a iilbeHi 1 két és tel évvel indult meg.

Az volt annak a mozgalomnak célja, hogy 
., kisdedéivás eszméje mentül szelesebb talajon 
t, i jeszt,essék és pedig lehetőleg közigazgatási utón.

Számos szerencsétlen eset kiáltott a kisded- 
é.vás eszméjének terjesztéséért, s a köznéppel
való meg kedvel tetőséért.. _ r

Elhamvadt falvak, koldussá, hajléktalanná 
lőtt. családok szóltak a kisdedé.vás roppant íon-
tossága, szükségessége mellett.

A magukra hagyott gyermekek annyi sze- 
nesétlenséget okoztak egész tahiknak, vg\ e 

seknek, hogy még a leg korlátoltabb gondolko­
dású egyénnek is be kellett latina, hogy a. 
kisdedekre való felügyeletet, óvást, immár lehe­
tetlen levenni a napirendről s annak érdekében 
mun.válni kell váll vetett jóakarattal.

Támogatta az így fenforgott okokat a 
kisdedóvás erkölcsi fontossága is. Mert elvitat­
hatatlan tényként állott nemcsak a szakiéi fiák, 
hanem a laikusok előtt is az a köiiilnu ny, hogy 
a. felügyelet hiány mily kövér tenyesztalaja volt 
;i gyermekek erkölcsi mcgnivtcly ezcsvuck.

A magukra hagyott gyermekeket az alka­
lom, a foglalkozáshiányból származó unalom 
oly dolgokra vitte, mik erkölcsi fejlődését telje­
sen ferde irányba tereltek s nem egyszer biztos 
alapot vetettek a jövő síílyedésnek.

Szóval száz és egy ok harcolt a mellett, 
,o\ a kisdedóvást terjeszteni kell a nép között 

módot kell találni arra, hogy tahi helyeken 
állíttassanak óvodák gyermek men he l) ek.

A mozgalom — mint mar említettük 
meg is indult. Jóakaratéi egyének, körjegyzők, 
papok, tanítók, mint a nép között élő intelligens 
eg vének, a népnek vezérei, mindenütt majdnem 

adukévá tették a kisdedóvás terjesztésének esz-

1.

Ili

liléjét, s kezdtek buzgolkodni, foglalkozni lakisi 
kisdedóvodák telállításá11.

De a cél elérése szempontjából követett 
irányút nem a legszerencsésebben lett megvá­
lasztva. A sok tervezgetés közöl a laikus egyé­
nek lelkét leginkább megkapta az a mód, hogy 
a, kisdedóvodát is tulajdon képen vezesse a tanító.
A kisdedek legyenek az iskola udvarán, rossz 
idő esetében egy ott felállítandó félszer alatt s 
a tanító ügyeljen fel azokra, inig a tanteremben 
előadást tart az iskolás gyermekeknek 1 Ez azután 
pénzbe se fog" kerülni ; meat az iskola \id\aia 
uoyis a községé, a tanítót is a község lizeti s 
fry külön díjazásra, óvodás tartásra szükség 
nem lesz.

Ezen az olcsó módon mohón kaptak azok 
a laikus egykének, kik a falusi kisdedóvás rende­
zésé1 re. részint önként vállalkoztak, í esz int küz- 
ío-azo'atási részről te Iszol lí itattak.

Jó ! Eegyen a tanító kisdedevó is, illetőleg 
a tanítás ideje alatt ügyeljen tói az iskola udva­
rában játszó kisdedekre 1

Kaptak ezen a laikusok, sőt (ami valóban 
csodálatos !j még a szakéi to tanítók egy ik me­
lyike is.

Pedig szakértő egyéntől követelni, értelmes 
laikustól elvárni lehetett volna, hogy belássák 
az egy ugyanazon időben végzendő kettős munka 
lehetetlenségét. A tanító sem az iskolai dolgot 
nem teljesíthette volna kellőleg, sem a kisdedekre 
nem ügyelhetett volna tol lelkiismeretesen. Szen­
vedett volna az iskola is, meg a kisdedek íel-
iigyelete is. , ,

És a helyett, hogy az illetékes egyének, 
mikor már a dolognak szakértői megvitatása az 
elfoglalt álláspont tarthatatlanságát eléggé ki­
mutatta, — más eszközök után néztek volna, s 
más módot (talán éppen a képzett dadatai tas 
módját) gondolták volna ki : egyszerűen elejtet­
ték az ügyet magát is. ,

A mily nagy buzgalommal történt a kisde­
dek számának összeírása, a községek elől 
járóival s intelligens egyénekkel amily lázasan

j j kezdődtek a községi óvodák felállítása iránt a 
tárgyalások, éppen oly gyorsan el is aludt az 
egész dolog.

A kisdedóvodák felállításának eszméje meg­
feneklett s ío'v óvodák nélkül vannak még most 
is községeink.

Csodálatos dolog, hogy mi minden fölkaro­
lásra méltó ügygyei igy vagyunk. Hangoztatjuk 
annak roppant horderejét, lontosságát; nagy 
szóval hirdetjük folytonosan azt is, hogy a ialusi 
kisdedóvásnak milyr erős befolyása van nemzeti 
fejlődésünkre anyagi és erkölcsi szempontból 
egyaránt; föl is csap bennünk az ügy fölkaro­
lását illetőleg a szál making.

Fájdalom : igy történt a falusi kisdedóvás 
ügyével is !

Pedig, ha volt ügy, melynek elejtése a 
közjó elleni véteknek tekintetett, úgy ez kétsze­
resen az.

Lehetetlen föltételeznünk, hogy ezt be ne 
látnák azok, kiknek buzgalmára, a közérdek 
előmozdításán tapasztalt fáradozására ez ügy 
alapítva volt.

Éppen azért tán nem időszerűtlen őket a 
félben hagyott u unkára ligyelmeztetnüuk s tud- 
tukra adnunk, hogy az vefejezetlenül liagyniok 
a nemzeti szent érdek szempontjából nagy hord­
erejű mulasztás volna.

Nemsokára eljőnek a falusi bizalmas érint­
kezés napjai. A külső munka által igénybe nem 
vett téli napok, a kedélyes pihenésre szánt téli 
esték igen alkalmasak arra, hogy valami ily 
dologra a népet előkészítsük s hogy vele vala­
mely eszmét megkedveltessünk.

Ragadják hát kezükbe az ügyet azok újból, 
kiket már egyszer a közigazgatási hatóság bizalma 
kiszemelt és lelkesítse őket kitartó, eredményre 
törekvő munkára az a tudat, hogy midőn a nép 
érdekében tesznek, az édes, haza jólétéért hull 
minden csepp verejtékük. És ez a legszentebb 
verejtékezés ! ________

„Zalamegye“ tárcája.
Őszi hervadáskor.

k<
Szeretem, imádom ;tz édes anyatermészetet. Erde 

minden mozzanatában, minden változatában, (avo­
ir. őrrel merengek ébredésén, mikor a tavasz iaugy melege 
új • 1 tre kelti az ezernyi csirát. El te tó leg bat lelkűmre 
I ■> ; rúg- takadas. (Irakig el ód ön gok a szabadban , lesem 

a levél fakadását, a hí növését. Csendes álmodozással 
hallgatom a pacsirta dalát; ellesem, megértein szive
űrömet, boldogságát, szí ■lmét. Gyönyörrel telek meg.
Minden érzékemmel az élet varnzsat, a teremti) telt} e- 
szet titkos bubáját erezem. Állítat száll olyankor lel­
kűm ív ; Istenhez szálló imádság minden szívvel esem.

A nyár perzselő melege sem ver le engem soha. 
Naphoszszat el tudom nézni a sárga kalásztengert s a 
fölötte rezgő verötényt. A borzalmasan szép égd iá ború 
lérd re mulaszt a természet csodás erői előtt Az ezernyi 
áldás, mely mind érettünk van, hálával tölti lelkűmet 
az iránt a csodás mindenhatóság iránt, ki veghetet en 
l.öteseségével alig számi,avehető, vagy éppen lathatatlan 
erő-parányok munkájából milliókra araszt eletet, tenyé­
szetet. Csodálatos módon osztja az életfenntartó erőt ; 
még rombolásában is a folyton tenyésztő, ujjaterem to
kéz munkája van. , , , , .

A tél, a természet álma és a szépség \ at az. ,iv < 
hat reám. Olyan kedvesen alszik a termeszét, mm a 
jó, a gondos édesanya, ki ellátta gyermekeit es bob og 
öntudattal hajtja álomra fáradt fejet és ilnua i v <iz t. ' 
tolt gyermekek öröméről, boldogságáról. 11} en ,l A 
szel. alvása is télmi. Hanem tudnám is, megsejt ., 
lelkűm, hogy ez nem lehet halál, csak csendes hoss/u 
alom, a természet óriás álma, melyet daj 'U-t a <i 
idunkmt ringató dajkája: a vihai.

Mind, mind, valamennyi

kiser
hí. ,
változatában csak szep-

se; •t látom. M eg her vadasa ball is.

Sokan futják ilyenkor a természetet; elzárkóznak 
a hervadás képe elől ; megborzongatja idegeiket az enyé­
szet lebe. Abban a nedves hideg légben, mely betiltja 
a mezőt, erdőt, ligeteket; melynek érintésére eltonnyad 
a levél, lehervad a virág: a pusztító halai lehelletet érzik. 
Megfekszi tőle lelkűket az elmúlás, a halál nehéz gon-
dolata. . , . I, I r f

lai a hervadó természetet is szépnek találom. Li-
tóm u-ryan lehullani minden ékét, minden virágát ; látom 
lassú haldoklását, vívódás nélküli kimúlását mindennek, 
ami virágzásában, életében gyönyörrel töltötte meg le - 
kernet- látom: miként lesznek a lombkoszorus hegyek 
pusztákká, a lepusztított oltár és a virágos völgyek 
mint lesznek hasonlókká a letarolt sírhoz Latom ezt a 
na<?y ezt a ínélv merengésbe ejtő és könyfakasztó enyé­
szetet De ott "vau e sivár való mögött a tollú,nadas 
gondolata. Tudom, hogy a pusztákká lett hegyek a 
sivárrá iett völgyek újra zöldelni, virágozni fognak. Itt 
nincs sehol halál, nincs enyészet, csak alomra teres, 
mit ébredés, kikelet, föl támadás fog követni.

Betérek a csendes temetőbe. Itt is pusztulnak a 
sírok A virágok, miket a kegyelet ültetett köny ázta­
tott hantok fülé, leperegnek egymásután. A szomorú 
tüzek, a sűrű akácok, a szomorú harsak mind el hu laszt­
ink leveleiket. Leperegnek azok is aludni a halottak
halmaira. . , . .

Megállók itt egy sírnál, mit az en könnyeim áz­
tattuk. Ide tettük az én lehullott virágomat, . . . régen 

egyik őszi hervadaskov.
Hányszor hozott a kikelet azóta új lombot a fának ; 

hányszor fakadt új virág a virágtőn; hányszor keltette 
üjv;i az édes anyatermészetet a kikelet tenyésztő inelege, 
hányszor volt a természetnek tüitainadasa! Csak ez a
sír nem nyílott meg soha 1 ,

Hát csak minket emberüket sújt olyan kegyetle­
nül az a titkos, az a csodás erő, mely uj levelet ád a 
lombfosztott fának, új bimbót a virágtoszlott tőnek ?

Mivel érdemeltük meg? Mivel szolgáltam rá én,

ki imádattal csüngök a természet csodás erején, ki hála­
adó szívveréssel, szakadatlan imádsággal kísérem min­
den változatát, hogy éppen engem sújt, engem ver le 
az enyészet biztosságával. Az érezni nem tudó iának 
visszaadja elvesztett levelét, a fájdalmat nem ismerő 
tőnek virágát; csupán az én virágomat nem, soha. ^

Két virág pihen e sírban, két szép halottja az őszi 
hervadásnak: egy hű nő, meg egy kedves gyermek.

Te hatalmas, te beláthatatlan ős-erő, ki fen tar tód 
bámulatba ejtő rendjében a világot, ha már esetted e 
két virágot, ha már leszakítottad őket tövükről, — 
miért temetted el őket örökre? Miért nem adod vissza 
a fájdalmat érező törzsnek levelét? Ha föltamadást 
ünnepel minden évben a kikeletre ébredő világ, miért
fosztottál meg az örömtől éppen engem ?

Kérdésemre nem ád feleletet senki. De ott all a 
feltörhetetlen sír rémes némasággal adva meg a bizo­
nyosságot, hogy onnan nincs többé visszatérés.

Lehajtom főmet. Lelkemben hánytoroguak » gon­
dolatok. Földig sújt az a tudat, hogy a mi hervadásuuk- 
nak soha sincs tavasza. Ami el hervadt, elveszett póto 
lattanul.

Toliam megáll. Kinézek ablakomon s látom: mint 
pereg le az udvari diófának egy egy levele. Elnézem 
merengve a gondosan ápolt virágok lassú hervadását, 
amint halványodnak, megsárgulnak és lekonyulnak az 
édesanyaföldre. Nem lesújtó látvány ez! Ott van mögötte 
a kikelet, az újra ébredés gondolata.

Csupán minket sújtott hát örök veszteséggel, pó- 
tolatlanúl a miudenség erő!

Valaki tol riaszt merengésemből. Mosolygó angyal 
áll előttem édesanyjával.

Édes megnyugvás száll lelkemre. Van az emberi 
hervadásnak is kikeleté. —y.

Mai számunkhoz negyed it melléklet vau csatolva.



A Zala megyei gazdasági egyesület
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Jegyzőkönyve
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Jelenlevők :
íláczkv Kálmán ügyvezető elnök.
Gsertán Károly, lse«') Alajos, Skuhlies István, t í,al>y 

Lajos, ifj. Háezkv Kálmán, Farkas József Bárány ay 
Ödön, Smodies Nők tor, Skuhlies Gyula, Skuhlies Jenő, 
Hertelendy Ferenc/., Szily Dezső, Svasties Benő, baro 
Putheani Géza, Thassy Imre, Szabó Samu, Szűcs Dezső, 
Baán Kálmán, ('sutor János, I)rosz Bal egyesületi tagok,
az utóbbi úgyis, mint titkár.

Hl nők úr üdvözölvén a tagokat, az ülést, megnyitja.
Kzcii ülés jegyzőkön v vének hitelesítésére tel kerül­

tek : Skuhlies Jenő és Farkas Józset tag társ urak.
7-4.

A tárgysorozatban foglaltak előadasa előtt egye- 
tületi elnök úr jelenti, miszerint, az egyleti pénztáros 
úr f. évi január 27-én tartott közgyűlés határozata sze­
rint, a hátralékos tagsági díjakat. — a mennyiben ezek 
augusztus hó végéig be nem folytak, — posta megbízás 
sál óhajtotta bevenni.

Sajnos azonban, hogy ezen eljárás is legnagyobb 
részben eredmény teleli maradt, a mennyiben sok posta 
megbízás el nem fogadtatván, vissza küldetett.

Minthogy pedig az egyesület, a mindinkább kor­
szerű gazdasági kivánalmaknak anyagi eró nélkül meg­
felelni nem képes s így sokat nem is tehet, mert. a tag­
sági díjak címén rendkívüli nagy összeg lévén hátra­
lékban, minden nevezetesebb kiadás az alaptőke meg­
támadásával történhetik csak, a mi egyrészről bénítólag 
hat, da egyúttal az egyesület, anyagi kimerültséget is 
eredményezendő

Ennek folytán elhatároztatik, hogy a be nem vál­
tott posta megbízások peruiján haladéktalanul hajtassa­
nak be s erről az egyesület ügyésze végzési leg érte- 
síltessék.

Pénztárnok úr utasitta tik, hogy minden év végén 
a tagsági hátralékok kimutatását a közgyűlés elé tér 
jeszsze, az egyesület elnöke pedig felhatalmaztunk, hogy 
ez 1 évnél több hátralékot azonnal behajtassa.

75
Ugyan egyesületi elnök úr jelenti, hogy néhai id. 

Skuhlies László bessenyői lakos után fennmaradt tag­
sági hátralék július hó 7-én 1889-ben Keszthelyen tar­
tott gazdasági egyesületi közgyűlés ;.>0 •>'.• sz. végzésé­
vel elengedtetett ugyan, de ugyan ezen követelés után 
az egyesület kincstári illeték, tőkék a inat s az. egyesü­
leti ügyész ez ügyben teljesített munkádíja követeltetik, 
kéri ez ügyben a közgyűlés határozatai. A közgyűlés 
végzési leg kimondja, hogy folyamodó óz v. Skuhlies 
Lászlóim asszonyságnak csak a kérelmezett 200 Irt tőke 
engedtetett el, ezen még ki nem egyenlített tartozások 
azonban folyamodó asszonyságot terhelik.

Miről jelen végzés közlésével értesictetm rendeltetik.
70/78.

Olvastatott a nmltsgu földnvvelésiigyi miniszter úr 
által kiküldött szakközegnek, Bezerédy Pál úr miniszteri 
meghatalmazottnak, — a megyei gazdasági egyesület 
által, — a balatonmellék philioxera lepte vidékén meg­
honosítani tervezett selyem tenyésztés érdekében felter­
jesztett kérelmére adott válasza.

Ez szerint mindaz ideig, mig Zalamegye községi 
faiskolái elegendő szederla csemetével nem rendelkeznek, 
a selyem ipar meghononsítására gondolni sem lehet s 
így első sorban a szeder fa tenyésztés emelése céljából 
a községi faiskolák egyöntetű szervezése viendő keresz­
tül a törvényhozás által.

A közgyűlés erre egy újabb felirat felterjesztései 
határozta a miniszter úrhoz; mert a selyem ipart nem 
az egész megyére, hanem csak a Balaton mellék philioxera 
lepte vidékén óhajtaná meghonosítani s ez mindenesetre 
országos fontosságú ügy lévén, — a magas kormány 
támogatását is remélheti, mely ily sürgős és fontos ese­
tekben más vidékeknek is nyújtott segélyt s esetleg 
szükséges facsemetéket is.

Ezen ügy kapcsán szintén a nmltsgú miniszter úrhoz 
felterjesztés felküldése határoztatott, melyben az fel kére­
tik, hogy a Balaton mellék geológiai s égalji viszonyai 
megvizsgálására szakközegét kiküldeni meltóztatnek, 
hogy a gazdasági egyesület által ezen közgyűléséből 
kiküldött bizottsággal a vidéket alaposan megvizsgálván, 
javaslatot tegyenek, mely termelési- vagy iparágak vol­
nának ezen pusztulással fenyegetett vidéken életbe lép- 
tetendők. A bizottság pedig ezen fontos ügy miben lé­
téről az egyesület közgyűléseire időleges jelentését be- 
terjeszsze. Egyúttal a tok. megyehatoság megkerestetni 
határoztatott, hogy az érdekelt járások tőszolgalóráit 
utasítsa, miszerint a kiküldött bizottság működésében 
résztvenni s azt telhetőleg hatóságilag is támogatni szi. 
véskedjenek.

Ezen bizottság elnökévé: bro. Putheani Géza, ta­
gokul: Hertelendy Ferencz, Csigó Pál, Kiss Janos, 
Nedeczky Jenő, Somogyi N. ügyvéd Balaton-Fiireden s 
Dein inger Imre igazgató urak választattak.

Ezen végzés br. Putheani Géza elnök urnák to­
vábbi intézkedés végett kiadatni határoztadk.

77/80.
A nmltsgú földmivelésügyi miniszter ur 3047./L8SÍ). 

sz. alatti leiratában tudatja, hogy Tapolcza község kép­
viselő testületének f. évi március hó 25-én tartott köz­
gyűléséből a nmltsgú vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter úrhoz intézett folyamodványában a korábbi megálla­
podások ellenére azon kérelmét fejezte ki, hogy a fel 
sőbb népiskola, — mely a kiküldött b zottság által fel­
vett s beterjesztett jegyzőkönyv szerint már vincellér 
képezdének felajánltatott Tapolcza község részéről, -- 
továbbra is fenn tar tassék népiskolának s hogy a külön

vincellér iskola felállításának mellőzésével a szőlészeti 
és borászati szakoktatás a fennálló népiskolai oktatás 
keretébe vonassuk be; — mindazon által, ha mégis 
külön vinczellér iskola felállítása határoztatnék cl 
hajlandó Tapolcza — e célra a község északi részén 
fekvő, 12HUO irt értéket képviselő épületet és a már 
megajánlott 23» hold földet átengedni, — de csak az 
esetre, ha a vincellér iskola mellett a jelenleg fennálló 
felsőbb népiskola is meghagynák.

Minthogy meggyőződés szerzendő az iránt, vajon 
a község által felajánlott másik épület a célnak megte­
ld-e s esetleges átalakítása mennyibe kerül 2 vagy nein 
lenne e célszerű, hogy a szőlészeti és borászati szakok­
tatás a felsőbb népiskolai oktatás keretébe vonassuk be I 
újabb helyszíni tárgyalás vált szükségessé s erre az 
országos borászati kormánybiztost azzal küldi ki a 
miniszter úr, hogy a helyszíni tárgyalást még ez év 
folyamán tartsa meg.

Ezen miniszteri leiratra a közgyűlés azon határo­
zatot hozta, hogy az összes, ezen ügyre vonatkozó un­
tok a kiküldött bizottság elnökéhez, mltsges Skuhlies 
(í vula úrhoz küldessenek ki. ki is a borászati kormány 
biztossal magát érintkezési).; teve, az újabb helyszíni 
tárgyalás megtartása végett, intézkedjék, egyszersmind 
a küldöttség felkéretik, hogy a mennyiben egy külön 
vincellér iskola létesítése Tapolezán lehetetlen volna 
annak más alkalmas helyim leendő felállítását hozza 
javaslatba.

Ugyan ily értelemben felirat intézendő a nmltsgú 
földmivelésügyi miniszter úrhoz.

78 81.
A nmltsgú földmivelésügyi miniszter úr az egye 

sülét vagyoni állásáról, tagjai száma, neve, lakhelye, az 
egyesület ti lkára neve s lakhelyéről, ügyvezetése és mű­
ködéséről kimutatást kívánt íelerjesztetni

Titkár jelenti, hogy a kívánt kimutatások felter­
jesztettek.

Tudomásul szolgál.
t (.

A balatoni halászat megóvása érdemében külön­
leges szabályok megalkotásaim kiküldött bizottság eljá­
rásáról szóló elnöki jelentest és jegyzőkönyvet 8>kubhcs 
Gyula bizottsági elnök úr beterjeszti.

További intézkedés végett a lek. megy elet lósághoz 
beterjesztetett.

Tudomáséi szolgál.
80 103.

A közigazgatási bizottság átirata a Peronospora 
v itieola szőlő betegség elleni védekezés céljából szüksé­
gessé vált egyesületi szakközeg kiküldéséről*

Az egyesületi elnök a közigazgatás ezen ni iratara 
azonnal intézkedett s az egyesület titkárát a Peronos­
pora szőlő betegség körüli védekezés észlelésé végett 
öteierországba kiküldte azzal, hogy tapasztalatairól a 
jelentést ezen gyűlésre hetei jeszsze.

81 105.
Jelentőse

(kosz Pál gazd. egyesület titkárnak, a „Peronospora 
v itieola de Barryu szőlőlevél penész (falscher Melthau) 
szőlőbetegség orvoslása, az óvszer alkalmazása körüli 
hatósági intézkedés mikénti foganatosítása érdemében, 
f. évi szeptember 22-től 20-ig Steierországba történt 
kiküldetése eredményéről.

Takintales nji/esii/rti h'özqijUlés !
Megyénk legtöbb bortermő vidékén ez évben ijesztő 

módon pusztítókig lépett fel a szőlő, illetve bor minősé­
gét. teljesen, a mennyiséget is igen nagy mértékben 
megrontó „Peronospora vitieola de BarryT

Megyénk jólétéért mindig melegen érző és küzdő 
mélyen tisztelt főispánunk, mltsgos Svasties Benő ur 
felismerve a nagy veszélyt, mely megyénket meglepte, 
t. évi szept. hó 10 én tartott közigazgatási ülésben in­
dítványozta, hogy a rohamosan terjedő és pusztító be- 
betegség jövőbeni orvoslása, illetve annak feliepését 
megakadályozó óv rendszabályok alkalmazásának tanul­
mányozása céljából, a gazd. egyesület titkára a szom­
szédos Steierországba küldessék ki, hol ezen betegség 
már néhány év előtt lépett fel, hogy ott tájékozást sze­
rezzen a védekezésre nézve magának.

A gazdasági egyesület annak tudatában, miszerint 
megyénk szőlőtermeléssel foglalkozó lakosainak ez által 
némi szolgálatot téliét, de kötelességében is ál Iván ha­
sonló veszedelmeknél magának azonnal tájékozást szc 
rezni, a tok. tör vény hatóság 1381 1889. kig. sz. alatt 
határozatának is legkészségesebben leget tenni óhajt­
ván, —• alól Írottat, mint az egyesület ez idő szerinti 
titkárát, a fennemlített adatok beszerzésére kiküldte.

Tanulmányozásom a Luttenberg, F rid au, Pettau 
és Marburg vidéken létező nagy kiterjedésű szellőkre 
terjedt.

Mindenek előtt a kerületi kapitányságnál Pettnuban, 
úgy a városi polgármesternél ugyanott, nemkülönben 
Márburg város polgármesterénél s az ugyan Márburg- 
ban székelő országos vincellér- és szőlőiskola igazgató­
ságánál óhajtottam az iránt tájékozást szerezni, misze­
rint van-e valamely hatósági intézkedés életbe léptetve, 
mely e nagy pusztítás elleni védekezésre a birtokosságot 
együttesen kötelezi? Legnagyobb bámulatomra azonban 
arról értesültem, hogy ez sehol sincs kötelezőleg ki­
mondva, hanem minden egyes termelő akaratától függ, 
akar-e védekezni vagy sem ? s habár a hatóságok az 
egyesek által teljesített kitűnő s minden képzeletet feliil- 
lialadó fccskendezés jó hatását beismerik és tudják, 
részint az osztr. tartományok kormányának ez irány­
ban lanyhaságát, részint saját tájékozatlanságukat hoz­
ván fel okul, szinte csak a jövőre óhajtanak hatóságilag 
intézkedni, — de mi módon? még nem tudják.

Ezután a peronosporával meglepett szőlőterülete­
ket vettem vizsgálat alá s a Stcier orsz. hatóságok 
legkészségesebb támogatása mellett és Ballon József 
Pet tan ban alkalmazott philioxera- s szőiőbiztos és We

scheidet* szőlőbirtokos kíséretében megtekintettem a 
luttenbergi, friedaui, pettaui és márburgi szőlőterülete­
ket s itt meggyőződést szereztem, hogy az okszerű 
fccskendezés meglepő eredményt szült; mert míg az 
óriási szőlőterületek, melyek nem fecskendeztettek, dacára 
annak, hogy szőlővel dúsan megáldott tőkekkel búnak, 
a legelszomorítóbb képet nyújtják, a mennyiben levél 
nélkül, mintegy leforrázva mutatják apró kemény fejlet 
Jen s a szó legtágabb értelmében hasznavehetetlen szóló- 
tűrijeiket, addig a kétszer fecskendezett szőlők meg 
most is üde zöld sziliben diszknek s a szőlő fejlődött 
szemű, édes, zamatos s jó bort ígér.

A fccskendezés ezen vidékeken 300 liter vízben 
álie és 0 kilo tiszta, illetve kőrészektől6 kilo kék g 

telhetőleg mentes oltott mész-oldattal eszközöltetik
mi tehát 2" „ oldatnak felel meg; — ezen mennyiség 
a 2-ik fecskeudezésnél alkalmaz tátik, — az 1-so tees 
kendezés azonban, mivel még akkor a szőlő nem oly 
fejlődött, 1 ' r L oldattal eszközölhető.

Az 1 so fccskendezés május végén, június elején 
mindig a virágzás előtt teljesítendő, a 2-ik pedig eg\ 
hónappal későbben : a 3-ik feeskendezés a legkívétele 
sebb esetekben alkalmaztatik augsztus hó 2 ik felében.

A feeskendezés száraz időben lehetőleg a reggeli 
órákban 8 — 9-ig és délután 4 órától estig eszközh udő,

napon át, eső alkalma -egesz

is

borús időben azonban 
vul nem.

A már ez évben peronosporától meglepett szolok 
levelei össze gereblézeudők, úgy a _
kihordandó a szőlőből s elégetendők.

Egyúttal az alkalmazásban levő ieeskendezőkról is 
tájékozást szereztem s több telét láttam működésben, 
mindezek között \\ egselieider .1. úr által ajánlott, a 
melyből l példány már beszereztetett az egyesület által

nyár folytán, legcélszerűbbnek bizonyult cs pe 
resrézplélibol való,

he­ ve
mert ezt ke vési) be tamaü 

a
a meg a

gálie oldat, ennek ára 32 Irt, mindazon által nagyobb 
megrendelésnél nevezetes ár elenged menyről biztosított 
a szállító, a vaspléli fecskendő ára t Irt . >U kr.

kotlett, de
galieko ara tudva le vő leg nagyon eme

egy fittes tömeges megrendelésnél itt enged
meny érhető el.

Nem tudom eléggé a tek. egyesületi 
figyelmébe ajánlani, hogy e romboló szőlő betegség le­
küzdésén; áldozatot nem kiméivé, telhetőleg közremű­
ködjék. Ismerve a tör vény liasó tágnak lelkiismeretes ügy 
buzgóságát es erélyűt, úgy hiszem, ha vele együttesen 
közreműködünk, sikerülni fog kellő óvintézkedések kö­
telező életbe léptetése mellett, — a mit erről kik tilde -

közgyűlés

tűsem alkalmával egyeseknél Szerencsem volt meggyő­
ződni — nálunk is általában a legjobb eredményt 
elérni. Bátorkodom még a tek. közgyűlés beleegyezését 
kikérni, hogy a \\ euizeitung** jelesen szerkesztett s 
bőanyaggal rendelkező szaklapot az egyesület részére 

1 megrendel bessern, ára egy évre: 6 Irt. Ezekben van 
szerencsém kiküldetésemről jelentésemet tisztelettel elő 
terjeszteni.

Zala- Égerszög, 1889. évi szeptember 27-én.
Orosz Pál

egyesületi titkár
,A titkár jelentése elismeréssel fogadtatott s annak 

az „ Értesítőbenleendő közzététele elrendeltetik.
A lek. niegyehatóság áti rati lag megkeres telni ha 

tároztatott, hogy ezen jelentést a megye közgyűlésén 
felolvastatni s egy kötelező szabály rendelet szerkesztő 
•sével megbízandó küldöttséget választani, nem külön 
ben a magas kormányhoz, a védekezéshez szükséges 
kék gálie lehető előnyös megszerezhetése érdemében 
felírni szíveskedjék.

82 82.

‘VT-

A tek. alispánság átirata, melyben a megye terű 
létén a szarvasmarhák, juhok stb. között fellépett ra­
gályos száj - és körömfájás következtében Z.-Égerszögen 
t. évi szept. (j án tervezett állat díjazás megtartását be­
szünteti .

83 83.
A nmltsgú földmivelésügyi miniszter űr felhívja 

az egyesületet, bogy a gyümölcs termelés és keres ke 
dőssel foglalkozókat az okszerű s gyakorlati csomago­
lásra buzdítsa.

Tudo máséi szolgál.
84 88.

zala-lővűi lakos, egyesületi tagtársThassy Imn
úr kérvényére, melyben az egyesület utján átvett csont 
liszt árából 369 Irt 92 kr., két egyen hí 0 havi időköz 
ben leendő lefizetését kéri engedélyezni, határoztatott ."

A kérvénynek hely adatik, mivel azonban az 
egylet tőkéje kamat nélkül el nem helyezhető, a jelzett 
összeg után 5" „ kamat az egyesület pénztárába kóréi - 
mező által befizetendő; miről Thassy Imre és egyesületi 
pénztárnok urak értesíttetni rendeltetik.

85.
A gazdasági egylet által beszerzett gazdasági cik­

keknél tagjai részére nyújtott és nyújtandó előlegekről. 
A gazdasági gépek, műtrágyák s egyéb gazdasági eik 
kéknél nagyobb beszerzés mellett előnyösebb árak eret 
vén el, az egyesület, hogy ily esetben a tagok részéről 
esetleg igénybe vett, vagy veendő előlegek kihelyezése 
körül miként járjon el, egy szabály alkotását határozta : 
ennek kidolgozásával egy bizottságot bizott meg, melynek 
elnökévé: Háczky Kálmán, tagokul pedig: Skuhlies 
István, Skuhlies Jenő, Isoó Alajos, Farkas József, Szily 
Dezső és Orosz Pál egyesületi tagok választattak meg.

86 86.

Titkár jelentése az egyesület által beszerzett csont 
lisztről s annak kiosztásáról.

Tudomásul vétetik.
87 87.

Titkár jelenti, miszerint líottka László, (Vágány 
Imre, Bándy László, Simonffy János, Somsieh Lőrinc/., 
Tornyos Gábor, Gaál Ferencz, Hertelendy Ltván, 1 for­
go vies József, Gaál László, Kolozsvár}* Sándor és Nova



lilt'

Í i'll.-S

legii.s
Lben

•ik

but

község, 1890-ik évi január 1 tői, minthogy 0 éves tag­
sági (‘idusuk ekkor letelik, a gazdasági egyesület rendes 
tagjai sorából leendő kilépésüket bejelentik.

Tornyos Gábor, Bándy László, Dergovies József 
11 vak a nagy lengyel! gazdakör 1 frtos tagjai sorába 
óhajtanak belépni.

Tudomásúl szolgál.
88/85.

Titkár jelenti, hogy Kondor Ferenez salomvári 
ni,bános, Augusztin Ágoston ságodi birtokos, Fárner 
M,i,ton bessenyői birtokos és (irattér Béla kaszaházi 
birtokos urak az 1890 ik január 1-től az egyesület 
v-ntles tagjai sorába felvételre jelentkeztek.

Tudomásul szolgál s részükre a felvételi okmány 
kiadatni, a „Zalamegye“ cimű lap kiadó culajdonosa,

agy-kanizsai
a

úgy az első 
(Óiigy íioksegi

magyar ált. biztosító társaság na
értesittetni rendeltetik.

89 91.
Az orsz. gazd. egyesület tudatja, hogy a Szombat 

11»T\*■ 11 tervezett általános gazdasági kiállítás telmerült 
tiil/l, rendbeli akadály folytán ez évben nem túrta 
tik meg.

1 udomásúl szolgál.
90 95.

\ szepesiuegyei gazdasági egyesület szesztermelő 
szakosztálya a pénzügyminisztériumhoz felküldött fel- 
iratát pártolás végett átküldi.

I udomásúl vétetik.
91 99.

A magyar azdák hadsereg e 11 á t ás i szövetk ezete
ír jelentési iveket kiilii.

l’udoinásúl szolgai.
92 100.

A kereskedelemügyi és a földmivelésiigyi miuisz- 
,rnm„ ;iz 1SS9 ik évi XV LI. t.-c. ben megállapított uj
it"vbeosztását tudatja.
^ 93 101.

A kereskedelmi múzeum Budapesten időleges gyü- 
mölvs es konyhakerti termény kiállítást tart, melynek 
orngraiuuiját leküldi.

94 104.
\z 1*90-ik ex liim Becsben tartandó általános 

„azdasági és erdészeti kiállítás magyarországi rendező 
bizottsága1" részvételre buzdítja s hívja tel az egyesülé­
st s H/aránti nyilatkozatát legkésőbb t. évi december 
I re beküldeni kéri.

A közgyűlés ezen felírást a keszthelyi, sümegi es 
n. |. neveli gazdakörük elnökeinek megküldeni határozza, 

k,k a választmányi tagokkal értekezve nyilatkozza­
nak. szándékoznak-é eollectiv kiállítást rendezni sebbeli 
szándékukat szíveskedjenek az anya egyesület elnök-

\ <11 tudatni.
i>Ű.

Fgyesiileti elnök úr felhívja a közgyűlés figyelmét, 
nehogy a tenvész szarvasmarha apaállatok beszerze.se 
késed«dmet szenvedjen, még ez évben a szükséges in­
tézkedések megtételére.

A közgyűlés egy bizottságot küld ki, melj nők el­
nökévé : Háezky Kálmán, tagjaivá: Skublics István, 
Skublies Jenő, jsoó Alalos, Szily Dezső, L"árkus József 
Ui'osz Bál egyesületi tagok választattak meg.

A tek. alispánság pedig felkéretni hataroztatik, 
hoLty szíveskedjék közigazgatási utón beszerezni az ada­
tokat, hány drb. tenyész szarvasmarha apaállatra lesz 
a megye területén szükség?

93 100.
A nmltsgú földmivelésiigyi miniszter úr felkéri az 

. gxa-siiletet. hogy a szarvasmarha tenyésztés fejlesztése 
érdekében a folyó évben kifejtett működéséről jelenté- 
tését, úgy a rendel kezesere allo 10.000 Írtról a szama 
-ias másolatát mielőbb teikiildje, hogy az 1890-ik állam 
költség által rendelkezésére bocsátandó hitelösszegre nézve 
jóelőre tájékozva lehessen.

KI „ük jelenti, hogy a kívánt jelentős és számadás 
a nmltsgú miniszter úrhoz elküldetett.

Tudomásúl szolgál.
97 107.

A magyar kir. állami ménesek és íuéntelepekből 
kisorsolt lovaknak Budapesten tartandó árveréséről szóló 
hirdetményt a földmivelésiigyi miniszter úr leküldi.

Tudomásúl szolgál.
Kzen illésnek egyéb tárgya nem lévén, miután 

,z ügy vezető elnök a tagtársak szives részvétét meg 
köszöni, az ülést bezárja. Kmf

Orosz Pál Háezky Kálmán
I, kiír asvv- p,n;"lk

Skublics Jenő Farkas József
*-gvl tag ______ '“S

Megyei élet.

történt átadása tárgyában kiállított alapítványi levelet 
megerősítette.

A kereskedelemügyi miniszter a közigazgatási 
bizottság felterjesztésére beleegyezését adta, hogy Töl- 
csán puszta határában egy vasúti átjáró — melynek 
beszüntetése kerelmeztetett — beszüntettessek.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter arra való tekin­
tetből, hogy az 1838. évi 48. t.-c. 142. §-a) pontjában 
foglalt rendelkezés dacára az elemi iskolai tanítók 
fizetése az ország számos községi és felekezeti iskolá­
jában nem éri el a 300 frtnyi minimumot, ezen hiá­
nyok orvoslására szükséges eszközökről gondoskodni 
kívánván — 1889. évi szept. 4-én 38.271 sz. a. kelt 
magas leiratában elrendelte mindazon iskolák kimuta­
tását, melyek o részben a törvény követelményeinek I 
meg nem telelnek, pontos feltüntetésével az illető tanítói 
állomással egybekötött fizetés pénzértékének. — A 
kisdedóvásról szóló törvényjavaslat végleges szerkesztése 
céljából szeptember 4-én 38.209 sz. a kelt magas rende­
letében a tényleg fennálló kisdedóvodák és nienedékhá- j 
zak összes viszonyainak kimutatását meghagyta. — A , 
zala e"érszegi községi iskolaszék szept. 20-ati beküldött I 
jegyzőkönyvei alapján a kihelyezett tantermeket meg ! 
tekintvén — megkereste az iskolaszéket, hatna oda, 
hogy az iskolaszéknek az illető elemi és polgári leány 
iskolai osztályok elhelyezése céljából kijelelt tantermek 
orvosi megvizsgálására s egyéb dologi visznyainak 
megállapítására irányult, a szept. 22 iki jegyzőkönyvben 
kifejezett inlentiója annál szigorúakban érvényesüljön, 
mennél súlyosabb a felelősség arra nézve, hogy a nővén 
dékeinket érintő egészségügy követelményeknek, a nép 
oktatási törvények rendelkezéséhez képest, elég tétes I 
sék. Az iskolaszék ezen átmeneti állapatnak a jövő j 
tanévben megszüntetése s általában

1 közigazgatásig bizottság október ham iilé-
Sv/istits"lienó főispán Óméit óságának elnöklete, alatt 

f. hö 2-án tartotta.
Olvastatott s tudomásúl vétetett a minisztérium 

leirata, melyben tudatja a közigazgatási bizottsá ggal 
hoov a Csáktornya zala-egerszeg-ukki helyiérdekű vasút
építésére az engedélyt megadta 

‘ Két Kócrántai lakos a boba-siimegh, vasút menten 
a földjükre vezető taligaút megszüntetése s «gynn ott 
. va/ul mentén a vasúira ncav=_ szuMgcle, Md 
megvétele iránt kereste inog a koatgaagatMi bt o
sá.rot Ez Víg v ben a boba-sümegi vasút i esz vény taisa.a
i 4/,rotósá-m" megkerestetik az iránt, val|on a szobán 
f^r ftddet A tengethetik-e s hogy a taliga ut csakugyan

telesleges-e ? • i»vt* Uptnlté-A balaton füredi utbiztosi al as m,clot , 
sének szükségességét a közigazgatás, bizottság kunon

<1<>tta Tudomásúl vétetett a belügyminiszter 
ben tudatja a közigazgatás, bizottsággal, Kg). 
féle zala egerszegi álapitványi kórháznak a <

megfelelő
is kólái épületnek felállítása ügyében szept. 22 íki ülésé­
ből a városi hatóságot megkereste. — A közigazgatasi 
bizottság végzéséhez képest a tapolczai járás tőszolga 
bírája beküldte a lördennczi iskolaszeki elnök ertesite 
sét, mely szerint az érdekelt hitközség az iskola épü­
let kijavítására vonatkozó kötelezettségének már nagy 
részben eleget tett, a teljes kijavítás pedig folyamatban 
van. — Elkészült a galamboki r. katli. tanító lakása, 
melynek épülete az esztergomi káptalan és a hitköz 
ség lelkes áldozatkészségével emeltetett. — A lianyi 
r. katli. iskola épületének a tankötelesek nagy számá­
hoz mért átalakítása ügyében a kerületi esperességet 
megkereste. A kottorii r. katli. iskolánál a tankötele 
sek felszaporodott száma miatt szükséges ötödik tanítói 
állomás szervezése es a tanítói lukasoknak is a bérleti 
nehézségek folytán lehetőleg egy épületben központo­
sítása ügyében az érdekelt kerületi esspercsséget meg 
kereste. — A zrínyi falvai állami iskolánál szükséges 
második tanítói állomás szervezése, nem különben 
az egyedutai állami iskolánál szükséges javítási mim 
kábítok ügyében a minisztériumhoz telterjesztést tett.

A keszthelyi polgári Hú és felső leányiskola, a 
perlaki, pórszombati, bagladi, gániesai állami elemi, 
a zala mihályfai államilag segélyezett elemi iskolák 
1889/90-ik tanévi költségvetései, a pórszombati állami 
elemi iskola 1885 3 — 1887 8. évi, a zalaegerszegi 
polgári hú és felső leányiskolák 1887 8 évig bezárólag 
terjedő, a megyei számvevőség által megvizsgált szám­
adásai a minisztériumhoz teltei-,észtéinek.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói 
karnál augusztus végén hátralék volt 20o2, szeptember 
hóban beérkezett 2253, s így elintézés alá keriib 4.>Ut.) 
ügydarab, melyből szeptember hóban elintéztek 2730-ot 
s szeptember végén hátralékban maradt 1;>4:> ügydarab. 
Az irodánál hátralékban volt auguszstus hóban 48.j, 
leírás végett szeptember hóban kiadatott 2738 s így 
elintézés alá került 3251 ügydarab, melyből szeptem­
ber hóban leírtak es expediáltak 2;>30 darabot s így
leptem bér végén hátralékban maradt 381 ügydarab.sze

Közegészségügy.
Dr. Manqin Káról// megyét főorvos a. megye terü­

leten szeptember hóban eszlek közegészség/ a!lapot ró! es 
eg//éby a közegészségügyet érdek!ók vo.l a következő jelentest 
terjesztette elő a közigazgatási bizottság október ham niesen:

„Dacára a múlt hóban uralkodott változó és kedve­
zőtlen időjárásnak, a közegészségi ailapat az also lead 
vai és pacsai járások kivételével mindenütt javult es 
kielégítőnek, sőt némely helyen teljesen kedvezőnek 
volt mondható. Az uralkodott korjelleg hurutos volt, 
légzési és emésztő szernek bantalmai körülbelül egyenlő 
arányban kerültek gyógykezelés alá. A zala-egerszegt 
és nagy-kanizsai járásokban, valamint Zala Égerszög és 
Nagy-Kanizsa városokban a hasi hagymaznak szórvá­
nyos esetei észlelteitek, valtoláz kevesebb fordult elő.

A heveny fertőző kóroktól megyénk teljesen 
járványmentes.

Boncvizsgádat teljesítetett 12 esetben, hétszer 
törvényszéki megbízatás folytán, ötször pedig rendőri 
tekintetből. A halál legközelebbi okai voltak a törvény 
széki boncolatoknál : 3 elvérzés, 2 hashártyalob, 1
agv rázod ás és 3 fulladás, a rendőrieknél : 1 elvéi zés

1 agyguta, 1 mellhártyalob. 1 ászkor, l bélhurut.
Külső huUasze/nle rendőri tekintetből teljesítetett 

5 esetben, süh/os sértés bejelentetett 3.
(hujt/il'kossá/got két egyén követett el (Zsidi^ László 

Tapolcán,' Pető József Teskándon), mind kettő lövés 
által vetett véget életének.

I életlen szerc/icsétle/ise</ álfáit hálálnál •) og)cu 
esett áldozatává, kik közöl 3 (Pajor b ioris gyepűi 
Esza Károly szent-grólhi és Cziklin Anna tölcsányi) 
elégett, 1 Degyek Jakab mura-kereszturi, a szekér ala 
kerülvén, agyrázódást szenvedett, 1 pedig (Szóból Ia­
nnis palinoveci) fáról leeséskor kapott kupon) atöies 
folytán halt meg.

Elmekétrnak egy esete jelentetett be, az illető, 
mint iszákosok rezgőrjében szónvvdo, sajat csaladja ál­
tál szállíttatott tébolydába.

Verseny irodák.
A fővárosban most folyó lóversenyek alkaimul szol­

gálnak arra, hogy elmondjuk észrevételeinket egy, a 
lóversenyekkel kapcsolatban kifejlődött és mint látszik, 
az idők során egyre nagyobb mérveket öltő sajnos je­
lenségről: a totalisateur intézménye révén jutott játék- 
szenvedélyről. Nem szorosan a totalisateur ellen kivá­
lniuk felszólalni. Tudjuk, hogy az egyik kifolyása az 
emberi természetben gyökeredző játék vágynak, melyet 
tökéletesen elfojtani nehezen lehet s a mely egyik vagy 
másik formában, de következetesen kielégítésre törek­
szik. Németországban pl. a totalisateur el vau tiltva, 
mindazáltal senki sem állíthatja, hogy ott nem játsza 
nak az emberek; a játék vágy ott is nagy mértékben 
vau elterjedve s annak kielégítésére szolgál az osztály 
sorsjáték, nem említve a rendkívül elharapódzott tőzsde­
játékot. Másrészt Anglia és Franciaország kevésbbé is­
merik a sorsjátékokat, ellenben ott meg éppen a tota­
lisateur játszik jelentékeny szerepet.

Angliában és Magyarországon a játékosoknak van 
miben válogatniuk, nekünk bőven kijutott a játék min­
den neméből; a lotto és a legkülönfélébb sorsjegyek 
egész légiója melleit virágzik a totalisateur, sőt az utóbbi 
most jön tulajdonképen divatba, mert ismerete és hasz­
nálata eljutott már a társadalom legszélesebb rétegeibe, 
olyanokba is, melyek létezéséről eddig tudomással sem 
bírtak. 8 éppen ez utóbbi körülmény az, mely kiindu­
lási pontját képezi jelen felszólalásunknak.

Elvitázhatlau tény ugyanis, hogy a totalisateurön 
való játék igen költséges passió, melyet megengedhetnek 
maguknak olyan urak, kik sok ezrek fölött rendelkez

van
lievesbbé ajánlatos olyanokra nézve, a kik 

napi keresményükből élnek. A kis lutrit
clienseicsupán azért akarjak sokan eltörölve latin, mert e 

tapasztalás szerint a lakosság szegényebb rétegeiből 
kerülnek ki. Már pedig tapasztaljuk, hogy a totalisateur 
az utóbbi időben épp azon körökben kezd rohamos 
népszerűségnek örvendeni, a hol annak legkevésbbé 
volna helye, nevezetesen az ifjúság körében, mely az 
élettel való harcot még meg sem kezdte s melynek 
tulajdonképen abban a zsenge korban, a melyben van, 
kellene megtanulnia, hogy az emberi boldogulás titka 
első sorban saját egyéni erőinek észszerű fejlesztésében 
és edzésében rejlik, nem pedig a véletlen szerencse 
esélyeiben, melyekre az egyén sorsát rábizn1 épp oly 
dőre, mint szerencsétlen vállalkozás volna. De eltekintve 
a kérdésnek ezen paedagogiai oldatától, utalnunk kell 
általában azon romboló hatásra, melyet a játék terén 
mutatkozó eorruptió anyagi és ezzel szoros kapcsolatban 
erkölcsi szempontból gyakorol főleg azoknál, a kiknek 
személyes viszonyai nem nyújtanak garautiát az elté­
vedés ellen. Hivatkozunk e tekintetben azon, fájdalom 
naponkint szaporodó esetekre, midőn egyes fiatal embe­
rek, kik valamely üzletben alkalmazásban aliauak, egy 
szerencsétlen pillanatban, a midőn a vizsgalat kétségte­
len kiderítő, hogy a bűnös elhatározásara a totalisateur 
volt a csábító, melynek oltárára tilosait áldozni járt a 
delinqueus.

A totalisateur-játék eme tulcsapongása egyébiránt
nem csupán a fiatalságra, hanem a meglett kuniakra
is kiterjed es pedig —- es ebben keresendő a baj oka 
— az utóbbiaknak szintén azon osztályaira, a melyek­
nek hivatása és anyagi körülményei annak gyakorlását 
alig engedhetnék meg. A mi totalisateureink a tőurak, 
bankárok és egyéb pénzes vdagfiak mellett állandó 
cliensei közé számit jak már a napi díjasokat, iparos 
tanoncokat és a munkások alsóbb rendű képviselőit is. 
S e tünetet csak részben szabad a kor nivelláló, sőt 
mondhatni demokratisáló erejének tulajdonítani, mely 
ma már a társadalom legszélesebb rétegeire nézve teszi 
lehetővé a részvételt oly passiókban, melyek ezelőtt csak 
bizonyos privilegizált köröknek látszottak tenntai tva lenni. 
Nálunk a helyett, hogy kevesbítenék a játék alkalmát, 
inkább gyarapítják azt, hogy minél többen vegyenek 
abban részt. Az, hogy eddig kizárólag a versenytéren 
lehetett játszani, nem tartatott elegendőnek, most már 
gomba-módra teremnek nálunk a fővárosban a verseny- 
irodák, melyek hírlapokban közölt feltűnő hirdetések, 
élénk forgalmi helyeken levő üzletek fölött alkalmazott 
szembeszökő cégtáblák áltál csabítanaií a totálisaiéin 
igénybevételére. Es tétek nem csupán a helyi versenyekre 
fogadtatnak el, hanem közvetítetnek a continensnek 
bármely nevesebb helyén lefolyó futtatásokra is, úgy 
annyira, hogy alig van hét, melyen alkalom ne nyílnék 
játszani a totalisateurön.

A totalisateurből csak a jokeyclubnak van haszna 
és e hasznot indokoltnak tartják azzal, hogy elősegíti 
a lónemesítést hazánkban. De kérdjük, mi köze van a 
hazai lónemesítéshez a baden baden!, hoppegarteni, epsomi 
vagy skandináviai versenyeknek, a melvekie ezereket 
tesznek a jokey-club versenyirodái révén?

Nem kívánhatjuk a totalisateur megszüntetését; e 
követelmény teljesítésének nehézsége elől nem hunyunk 
szemet. De igenis azt megkövetelhetjük, hogy az tulaj 
donképeni színhelyére szoríttassék vissza s hogy nép 
szerüsítésére, melyet semmiféle szempont nem ajánl, 
ne nyújtsanak segédkezet sehol. A versenyirodákat és 
a totalisateurnek más hasonló exposituráját mi vészedéi 
mesnek tartjuk azért, mert közvetítésével a játék mé­
telye tovaterjesztetik, mert éretlen gyerkőcök, tapaszta­
latlan ifjak és szegény emberek egész tábora vonatik 
bele annak bűnkörébe és mert számos morális elv és 
anyagi exislenlia tönkrejutását vonja .szükségképen a 
„lónemesítés“ ilyetén pártolása maga után.

A totalisateur láznak, mint említettük, egyedül és 
kizárólag a jokey-club látja hasznát; e club pedig tudva­
levőleg előkelő és gazdag tagokból áll, a kikről nem 
akarjuk feltételezni, mikép szövetkezetüknek a kifejtett 
módon való gazdagítását elkerülhetlenül szükségesnek 
tartanák. De ha nem is így volna, a totalisateur maga 
elég veszedelmes jószág, hogy minél szőkébb térre való 
korlátozásában kívánatos és óhajtandó rendszabályt lás­
sunk. V. u. ((



Helyi, megyei és vegyes hírek.
kérdés, mely 
irtja a készt-

Sümegről
IlluglH/.tv

Lesz-e fögymnasium Keszthelyen?
körülbelül két év óta lázas izgatottságba! 
helyieket, most ismét szunyvgr.) került, l’.ogy gi'- < sakv 
kultuszminiszter Ígéretéhez híven a helyszínre hivatalos 
kiküldöttet menesztett dr. Khunarik dános miniszteri 
úsztály-tanávsos személyében, aki oki. t>-vn jött Koszt­

ból a"'reáliskolát vizsgálta. Keszthelyen 
vizsgálta a gyinmtsiumot, melynek 

20 tanulója van, azian a polgári 
ti osztályában -Is tanulója van. 

Értekezett külön külön a két intézet tanártestületével s 
azután okt. 7 én a városház tanácstermében tájékoztató 
értekezletet tartott, melyen a mmiszt. tanácsoson kívül 

lt: líeisehl V. vbiró, Lénárd ügyész, Pap S.
Deininger gazd. intézeti igazgató, 

dr. < ’sanády iskolaszéki elnök, 
a lesz. tanár, Udvarhelyi Gyula polgári

helyre 
behatóan 
most I osztály ban 
fiú-iskolát, mely ne

jelen voll: fielst 
jószág kormányzó,

gv nin. igazgató,
eg

iskolai igazgató, dr.K. eleim 
, t'sírke vjegyző, illy 
Klamarik oszt.

kívánta magát

J. tanar. 
tanácsos, mi- 

a többek
I.

I- ara as 
Sehndl dános 
iskolai igazgató, Hányái 
I )unszt E. apát plébános 
Ezen értekezleten dr. 
niszteri kiküldött tájékoztatni 
közt a következőkről: 1-, milyen intézetet óhajt. Keszt­
hely közönsége? A polgári iskola megszűntével a polgári 
elem milyen iskolával kárpotoitatnék ? A gazdasági tan 
intézet érdekeinek milyen iskola megfelelőbb? Mennyibe 
kerül évenkint a polgári Iskola s mennyibe 
slum y Ki építtetné es bútorozna be a 
stb. stb. Ezen kérdésekre a jelenlevők 
suknál togva az érdekeltség nevében tudattak a minisz­
teri kiküldöttel, hogy Keszthely város iőgymiiasiumot

iskola, megszűntével a polgári
0.

I Jenunger

óhajt; — a polgári 
számára m-piskolajat 
rajztanilásra kiváló gondot lordít, 
igazgató jelentette, hogy a gymnasium es 
jött hallgatók egyformák a gazd. intézetnél, a polgan 
iskolából jöttek aránylag sokan idő előtt elhagyják az 
intézetet. Kénárd pedig azt jelenti,

reáliskolából

hogyOV
írtért iőgymiiasiumot építtet es azt bebuioioztatj.t 
helyi konstatálja, hogy a polgári iskola evenkmt az 
államnak 7020 írtjába kerül. A premontrei rend a to- 

mnasium felállítása- és tentartasaért farkas igazgató 
köriil-belül V— IU ezer irtot igenyelne, esetleg 

annyival is, amennyibe a polgári iskola 
kerül. A miniszteri kiküldött minden kijelentést, észre-

szerint
megelégedne

vételt, megjegyzést följegyzett 
tér tudomásara hozza, 
gyors elintézést nem nyerhet: 
almenüi, hogy testté váljék az ige,

s igerte, hogy a mnnsz- 
iiogy az ügy 

mert sok iorumon kell 
t. i. miniszter, minisz­

tertanács, országgyűlés. Mindazon altat 1 ap K. mégis 
kelte Klamarikot, szíveskedjék a gyors elintézésre hatni. 
Klamarik 7-én este elutazott Keszthelyről.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Lnrencz Inda kir. mérnököt a zalamegyei kir. építészeti 
hivataltól a beregmegyei kir. építészeti hivatalhoz he­
lyezte at.

Eljegyzés. /. art nr.; Jn kir. memo

a tőgy I ana­
logy mnasiumot 
hivatalos állá

elem
ztálylyal egészíti ki s a 

azd. mt.

a város 4U.UUU 
Udvar­

ok legközelebb
jegyezte el Budapesten ItalLnunn Lujza kisasszony't.

Helyi erüeKU vasúi kozigazgaiasi bejarasa. A
kereskedelemügyi m. kir. miniszter reiulelvtéhuz képest a 
Slinietjbtöl lapoícztíój tervezett helyi érdekű vasút köz 
igazgatási bejárása t. évi október hó 21 én tartatik, 
melyen a közigazgatási bizottságot Kkublics Gyula köz­
igazgatási bizottsági tag, Lányi Kálmán, a z.-megyei kir. 
építészeti hivatal főnöke, a vármegyét Soos Pográcz 
sumeghi és Szentünklóssy Gyula tapolcai járási íőszoiga- 
birúk képviselik.

Tanév megnyitás. A keszthelyi m. kir. gazda­
sági tanintézetnél az 1889 90. tanév okt. hó 8-án 
nyittatott meg „ I nu xanctea-vel7 Mise után Deininger 
Imre igazgató megny itó beszédet intézett a hallgatókhoz. 
Az előadások okt. 9-én kezdettek Ez idén kevés a 
hallgatók száma; első éves csak 21 van eddig.

Vasúti elömankalati enyeciely. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Kekszig Edének, Vasvármegye 
alispánjának és érdektársainak a Körmendtől Niidasdan, ^ 
IIdsltaai/on, Zala-L'óvóti. Kozmadotnbon ex 1 taksán át llédt- 
cxitj vezetendő helvi érdekű vasútvonalra az előmunká­
lati engedélyt egy évre megadta.

Huszarok tavozasa. A városunkban volt cs. és kir. 
huszár század folyó hó 10-én távozott el városunkból 
Bécsbe. A m. kir. honvéd liuszárság a laktanyába f. 
hó 10-án költözik.

A keszthelyi tanitol járáskor.választmánya elha­
tározta, hogy ez idén — gazdálkozási szempontból 
őszi közgyűlést nem tart; a tavaszi közgyűlést is 
Keszthelyen tartja, melyen Linter János, Vöröss 
János és Takács János tagtársak lesznek az előadók,

hogy a Sümegen tartandó 
nagy gyűlésen az összes keszthelyi tanítok 

és tanítónők jelen lehetnek.
Jegyzői szigorlat. A jegyzői szigorlat tartására 

határnapul f. hó 2f>. és 20. napjai tűzettek ki.
Pütvasar. A földmivelésügyi 111. kir. miniszter 

megengedte, hogy a f. évi szeptember hó 21-éré esett, 
ile a kedvezőtlen idő miatt meg nem tartott szent dunai 
országos vásár helyett 1. évi október hó 21-en pót vásár 
tartassék.

A megyei csendörség szeptember hóban letartóz­
tatott 4 egyént emberölésért, 2-őt méhmagzat elhajlásért, 
egyet rablás kísérletéért, 3 at, be,törési lopásért, -12 őt 
lólopásért, 7-et lopás gyanújáért, 0-at lopás kísérletéért, 
2-őt orgazdaságért, 4-et gyújtogatás gyanújáért,

igy aztán eszközölhető lesz,
megyei

hadkötelest, 7-et igazolvány néküli csavargásért,

e<rvréb felszólított szolgálatot végzett, 21-szer segély-
szolgálatot teljesített, ;>L32-szer ralik isé re tét végzett, .»-szór

fogol vőrizetet, i -szer elővezetést,vóstafedezetet, 19-szer „ „ . ..
.‘>27-szer az éjjeli őröket ellenőrizte, J-szer vasúti ügye­
letét teljesített, Hl-szer vásárokra felügyelt, 4:> szül 
hajóállomási ügyeletet végzett, 37-szer búcsúknál teljesí­
tette a felügyeletet.

A m. kir. postatakarékpénztár 1889. évi 
fernher havi forgalmáról szóló kimutatás szerint.: 
övi szeptember havában 03.:>-b> betettel .»1 < >.< > > bt
7(» kr. tétetett big 1 1.537) felmondás alapján 29-8. <01) 
fit 02 kr. fizettetett vissza. Az 1-889. évi szeptember 
havi tiszta hetet összeg 1 Í.92Ó trl 08 ki 
jSSS. óv megfehdő szakaban .>2.1 1 1 betettel 

tétetett be, 9.220 felmondás alapján 
fizettetett vissza. Az 1888. évi szeptember havi 

50.020 frt 90 kr. Az összforgalom 
ii -a- niber havában Oln.OOO Irt 02 krt., az előző 

iledig 482.798 irt 25 kit tett ki.

:>.1 Kr.
00 kr.
tiszta betét összeg 

1 SS9. sz-"pte 
év hason szakaban

szep-
1889.

A megelőző 
208.212 frt 
214 585 irt

havában vásároltatott 5" 
: 1 r. postatakarékpénztár

,-os ma­
számára 
a bete-

1S89. évi szép te m bei 
"var pavirjáradék a
névérték ben 02.0(10 frt, külömböző értékpapír 
vők számára névértékben 22.100 frt, tehát összesen 
54.100 Irt, névértékű értékpapír.. 1889. évi szeptember 
havában belépett uj betevő 482(1, kilépett 0408. A be­
tevők száma 1889. évi
Az összes betevők száma 1889. évi szeptemb 
145.798. A kir. postatakarékpénztár számára 
és saját tulajdonát képező o" ,,-os magyar papírjai" 
névértéke 1889. évi szeptember hó 00-an .>,8U).400 Irt. 
A betevők áljai 1880. február 1-től 1889. szeptember 
00-ig megtakarított tiszta betétösszeg 0,1)40.2<2 Irt. 14 
kr. A járadék-kövyvecskékre elhelyezett értékpapírok 
névértéke 071,1000 Irt. A betevők áltai 1889. szeptem- 
lier 00 ig megtakarított összeg tehát 4,210.,>72 Irt 14 kr.

1 uz volt t. hó 1 L-én délután Neszein j majorban. 
A major mögött levő szalmakazalok égtek cl.

A szüret Sümegen okt. 7. 8. 9 én volt, mennyit

hó 01-én volt 144.080.
r 00-án 
vásárolt 

ad ék

több lett a múlt évinél
Árokba fuiiadott. hó

minőségre sav,-myúbb. 
m délután 0 óra táj-

9 eves
beleesett s mire,

lakós, 
öngyilkossági

rögtön
után

ban zsizsekszeri Kolenkó Józzetnek Marton nevű 
fia egy vízzel telt mesgye árokba 
észrevették, a vízben megfulladott.

Öngyilkosság. Sliön Hermán alsó lendvai 
78 éves I. hó 8-án reggel 8 óra tájban uuöi?.mu.,«.b 
szándékból a Leadva alatt elfolyó patakba vetette ma­
gát. Tkaisíts József lendvai lakós az esetről értesül­
vén, azonnal a helyszínére ment és nevezettet a vizből 
kihúzta s hazaszállították, azonban dacára a 
alkalmazott orvosi segélynek, a tett elkövetése, 
minthogy egy óra múlva meghalt.

Tűz Sümegen. Folyó hó 10-én d. u. 1 órakor egy 
szalmás ház, állítólag vigyázatlanságból, kigyulladt; a 
rögtön megjelent tűzoltóknak sikerült a lángokat meg- 
tékezni s ha elegendő viz van, a még leégett pajtát is 
meg lehetett volna menteni.

A szüret a zala egerszegi szőlőhegyekben a múlt 
héten legnagyobb részben befejeztetetett. A szeptemberi 
kedvezőtlen időjárás szőlőinknek úgy mennyiség, mint 
minőségre nézve sokat ártott. A mostani meleg időjárás 
folytán a must már is forrásnak indult. A múlt évi 
hez képest legtöbb helyen a termés jóval kedvezőbb.

Talaít hulla. Fenék puszta határában egy mezei 
•ut mellett egy másfél évesnek látszó gyermek hullára 
találtak. A bulla felboneoltatván rajta kiilerősnek nyo­
mai nem találtattak. A bolt test kitevőjét kutatják.

Palyazat. Bazita rk. hitközség megüresedett tanítói 
állomására, fizetése 200 frt a hitközség pénztárából ; 
szabad lakás házi kerttel. Mint önálló segédtanító műkö­
dik. Az állomás azonnal elfoglalható. N.-Lengyel, 1889. 
okt. 19. Gaál Ferenc isk. sz. elnök.

A bőr apoiasa. A nagy közönség legtöbbnyire 
kétféle szappant vásáról és pedig rósz olcsót, vagy 
drágát, melyet finomnak tart. Az elsők azt hiszik, hogy 
a szappannak csak az a liivatasa hogy a piszkot le­
mossa, az utóbbiak pedig azért adnak többet a szappan­
ért, mert jobb illata van. De hogy ezek a szappanok 
jók és egészségesek-e, azt kevés ember kutatja, 8zaj)- 
pan- vagy illatszer gyárosok nem egészségügyi szak- 
férfiak és igy legfőbb „finom“ szappant készíthetnek, 
de egészségeset, mely a bőrt bársonypuhává 
annak üdeséíret és finomságot
rendellenességeit eltávolítja, ily 
szakférfiú képes készíteni. Dr

egy 
, ^ egy

körözött egyént, 0 at betörési lopás gyanújáért. Felje­
lentett 18-at lopásért, 4-et. zár óra he nem tartásért, 
10 at tiltott szerencse játékért, 0 at súlyos testi sértés­
ért, egyet orgazdaságért, 1-et orvvadászatért. Bejelentett 
egy rablógyilkosságot, egy súlyos testi sértést, 4 betörési 
lopást, 21 lopást, 21 kárégést, Itin-szür 
biianságba helyezését, ti-szor adózatlan

lovak, barmok 
fegyver elkob

zást. Szolgálatot teljesített 17-szer letartóztatásnál,t>2-szer

teszi es 
ad a bőrnek minden 
szappant csak orvosi 
Popp. J. G. udvari 

szállítónak 30* kros gyógy-növényszappana mindezekkel 
a tulajdonságokkal bír. 40 kros napraforgó-szappana, 
melv nem tévesztendő össze a hasonevü sötétbarna 
•dyccrin szappanul és végre :>0 kros Venus szappana 
j Savon imperial do Venus) nemcsak a legfinomabb 
di vat-pi pere-szappanok, hanem tartósságuk, illatuk és 
a bőrt finomító tulajdonságaik által rend kívül ked vel 
tek is. —- F szerek kaphatók: Kas/.tev Sándor és Ozv- 
Unger Domokosáé gyógyszertáraiban, továbbá Heinrich. 
W. és L. és ilubinszky Adolf kereskedéseiben.

A helyes étkezési rend bizonyára hatalmas esz­
köz a számos alliasi-bajok ellen, de nem mindenki van 
abban a helyzetben, hogy az ilyen szoros diétát meg­
tarthassa. Az emberiségnek legalább is nyolcvan szaza- 
éka él oly viszonyok közt, hogy még a táplálkozási 
mód legszükségesebb feltételeinek, vagy általában az 
életrend s munkaidő követelményeinek sem felölhet 
meg. E túlnyomó többség számára egyenesen élctszük- 
ség, hogy egy kipróbált s olcsó 
nél legyen, a mclylyel emésztő szerveik 
zavarain gyorsan s hahatosan segítsenek. Ilyen olcso 
háziszer, a* mely már évek óta kitűnő hatásúnak bizo­
nyult : Brandt Rieh, gyógyszerész svájci labdacsai, 
melyről a be.l-és külföld minden vidékről érkezett dicsérő­
iratok a legékesebben szólnak. Brand Rich, gyógysze­
rész svájci labdacsai a gyógyszertárakban, 70 kr. egy 
dobozzal, kaphatók ; de jól meg kell figyelni a fehér 
keresztet vörös mezőben s a Rieh keresztnevet. Mint­
hogy Magyarországban a svájci labdacsoknak sokféle

háziszer mindig kéz- 
működésének

hamisítványa létezik : mindenkit óvakodásra intünk

a vigyázatlan vevő az okozandó 'bajt csakis önmagá­
ban tulajdoníthatja. ' . rr. , XT . ,

Lakás péküzlet gyakorlásara. Közép-Nemes-Apa
tiban péküzlet gyarlására szükséges és e célra teljesen 
felszerelt kemence, továbbá megfelelő lakas minden 
órán bérbe kiadó. Bővebb értesítést ad Alsó-Nemes 
Apátiban a tulajdonos Komáromy István.

Vasúti menetrend. Szűnt-Ívd und Na«///-Kanizsa fele 
did 5 óra 5V) perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra

vekor este, 2 óram 45
:> óra ;»u pcitiun *'?s£s' 

perekor délután, 8 óra :>5 pe
éjjel. Szombatit eh/ fele indul 8 óra 28 petckoi

ura perckor délután, 1 ói a 48 pereltör

Egyedüli alkalmas gyógyszer
a Bright-téle vese betegségben, valamint minden vesebaj­
ba,, a Warner-feleSafe-Cure s ennek alapos használata, 
valamint az ezen gyógymóddal egybekötött ét szabályok. 
Számos oly esetben, midőn már semmi más gyogyszei nem 
használt, ezen gyógymód segélyével a betegek tökéletesen 
meggyógyultak, amit száz és száz, az illető meggyó- 
gyultaktól kiállított elismerő és köszönő iratok iga 
zolnalt.

Kapható minden ismert gyógyszertárban. Főrak­
tár: Pozsonyban a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszer 
tárnál van.

Za la - K(/ers~e</
Ha!ottké***i jelentés.

rend. tan. varos' területén ez év szeptember 
bét 1-tól október hó 1

ev. rk.
-'EV-

nyiig. miniízt. tanácsos1 Kovács Kálmán 59 
szervi szívbaj.

2. Kutasi Erzse, lf> év. rk. hajadon, tüdőgümőkóv.
0. Rádi János l> hó. rk. hév. bélhurut.
4. Pápa Józsefné, Kasznár Fáni, 70 év. rk. özv. vég- 

elgyengülés.
5. Kómán Rozi, 27 év. rk. hajadon, agybantalom.
ti. Gáspár György, 77 év. rk. nős, töldmives, vég­

elgyengülés.
7. Ozv. Kaiser Sándorné, Kolsich Julia, :> » év. móz. 

hitv. tüdővizenyő.
8. Horváth Szidónia, Győrfalvai Jánosáé, 27 év. rk 

kocsis neje, gyomorfekély.
V. Predl Ferencné, Treiber Móri, 77 év. rk. földműves 

özv. végelgyengülés.
10. Niez János, 00 év. rk. téglás veselob folytán hal­

tak meg.
Zala Égerszögen, 1889. október hó l-én.

l>r. (i ran er Adoff
v. orvos.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVAHUY IGNÁC.

FŐmunkatávs: Szalay Sándor.
202 v. 1889. szám.

I

Alulirt kir 
102. §-a értelmében

bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
ezennel közhírré teszi, hogy a zala-

jarUst végzésé általegerszegi kir. járásbíróság 2202. számú 
Zalamegye összesített arvatara végrehajtató javara 
Soos Cresztentia puszta-mihálytaí lakós ellen 40 frt 
42 kr. tőke, ennek 1888. január hó 1 tői járó a" (l-os 
kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 1019 írtra 
becsült lovak, szarvasmarhák, gazdasági eszközök, gépek 
és szalmából álló ingóságoknak nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis 
Puszta-Mihály fán leendő eszközlésére 1889. évi Oktober 
ho 24 ik ropjanak délelőtt II oraja határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­

ből az érintett ingóságok ezen árve-sel hivatnak meg, 
résen az 1881. évi LX. t.-e. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Zelt X. Egerszegen, 1889. évi szeptember hó 20 án
Nagy Sándor

kir. bír. végrehajtó.

ü Ti íí Jöt XX itßöQöOöOtXzN
V nrcnAanlznnl/ 1/iilnn <íroV I I JKözségeknek külön árak!!!

I Száj és körömfájás ellen
X

aleghathatósabb szer

Oreolin
nu szavatolt

kicsiben
kitűnő minő-

is jutányosán aján

X 
X ségben,

§ Szávoszt Alplions
X az országos magyar gazdasági egyesület X 
7í pártfogása alatt álló magkereskedés és X 
X gazdasági cikkek üzlete Budapesten.
O Arany-János utca 11. sz.

^xxxxxxxxxxixxxxxxxy
Nyomatatott özv. Tahy Rozália gyorssajtojan Zala-Egerszegen.
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Melléklet a „ZALASIEGTE« 1889. éti 41-lk számához.

399 T. 1889. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtató az 1881. évi LX. 

r í. 102. §-a érteim ben ezennel közhírré teszi, hogy 
■t zala egerszegi kir. járásbíróság 4941 számú végzése 
aItal Koronczi Márton zala-koppányi lakos végrehajtó 
javára Kocsis Ferenc és neje zala-kopányi lakosok 
ellen 126 írt 69 kr. tőke, ennek 1889. június hó 8-tól 
járó 8"',i kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielé- 
.,-jtési végrehajtás alkalmával bírói lag le foglalt és 469 
frt,;i becsült lovak, szarvasmarhák, és gazdasági eszkö­
zökből álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő 
kiadatása elrendeltetvén* ennek a helyszínén vagyis 
Zala Koppányban leendő eszközlésére 1889-lk év októ­
ber hó 29-ik napján délelőtt 10 órája határidőül kitti 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi EX. t.-c. lOt. a ért él­
ni éí>en a legtöbbet ígérőnek bocsaron alul is eladatni 
fognak

' z elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. v. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kítizetemló.

Kelt Zala Egerszeg, 1889 ik évi október lió 10. 
napján.

Nemes (Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

Rövid használat után megbecsülhetlen mint ^ 
fogtisztito szer. 2

Vj amerikai A >!

GL1CER1N-F0G-GREME 2
(hatóságilag megvizsgált) V

ALODOMTf
F. A. Sarg’s Sóim és T1 |

es. kir. udvari szállítók Becsben.
ható a gyógyszertárakban es illatszer árúk- ^ 

kereskedésben, 1 drb 35 kr. Zala-Egerszegen: $ 
1> Rosenthal Ignác és tia, Weisz Jónás unokaöcscse, *

Ritcher Gyula és Bősei ián Emil urak 
#> désében.

Fogak
szépségé

kereske-

2621 tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. járásbíróság mint _ telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. ügyész­
ség végrehajtatnak Parti Varga István végrehajtást 
szenvedő elleni 5 írt pénzbüntetés, 18 írt o- kr. bűn­
vádi és 1 írt 82 kr. rab tartási költség es járuleka 
iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvény­
szék (a tapolezai kir. jbiróság) területén fekvő, a im­
apáti 89. sz. tjkvbcn f 1- 5. sor sz. a. Varga István 
(nős Török Borbálával) nevén álló ingatlanokra es pe­
dig a 178. hrsz. szántóföldre 8 írtban a 344. hrsz. 
szántóföldre 7 írtban, a 346. hrsz. szántó földre 26 írt- 
bau 1798-1799. hrsz. alatt felvett pmcés szőlőre

252 írtban ezennel megállapitolt kikiáltási árban az
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1889. évi november hó 25. napján d; e.
10 órakor Mou.-ápáti község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól w
eladatní fognak. .. i

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
beesárának lO°0-át készpénzben vagy az 1881. 60. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir.
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. t.-c. 170* § értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervény t átszolgáltatni.

Kelt Tapoíczán, 1989. július 15-én 
A kir. jbiróság tkvi hatósága.

Strausz
kir. aljbiró.

ooooooooo®ooooooo^
1 Könyvnyomda.
%
^ Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönségnek becses figyelmébe ajánlani

^ legújabb berendezésű
8 könyvnyomdámat,
8 mely egy nagy gyorssajtóvnt es egy 
% amerikai tipró sajtóval, valamint a leg- 
% újabb betűkkel fel van szerelve.
% Biztosítom a nagyérdemű közönséget

úgy a leggyorsabb, mint a legjutányo- 
sabb kiszolgáltatásról.

Ajánlom egyúttal a legdúsabban fel­
szerelt könyv- és papirkereskedésemet.

% Kiváló tisztelettel
Breisach Sámuel

Zala-Egerszegen.
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Óvja mindenki lovait

a nedvesség és a hideg ellen.
Az első és a leg­

nagyobb

főraktára kitünően elkészített, nehéz, szilárd lóta­
karóit a következő, nagyon is jutányos árak mel­

lett küldi:

Első rendű lótakaró
190 cm. hosszú, 130 cm. széles, szürke széllel és 
élénk szegélylyel, vastag és meleg, darabja

1 frt 80 ki\ ^9m
Ugyanezek 2 meter hosszúsággal és 11 2 méter 
szélességgel darabonként 2 frt 30 kr.

Elegáns kénsárga fiakkertakarók
négyféle színűek, fekete-vörös vagy kékvörös 
szegély lyel, körülbelül 2 meter hosszúak és 11 > 
meter szélesek, darabonként csak

2 frt 80 kr.

Nagyszerű sárga kettős urasági takarók,
melyek szőnyeg gyanánt is használhatók, dara­
bonként 3 írt 80 kl’. Száz elismerő levél 
közül :

„Szíveskedjék a század számára újabban 10 
drb. kénsárga takarót küldeni 2 frt 80 krjával.“
Cs. I. Uhlmanns-Ezred. N. 4. Ferencz József császár 1. század.

Szétküldés azonnal mindenhova postán, vas­
úton vagy gőzhajón utánvéttel vagy az összeg 
eíőleges beküldése mellett. Cim: Lótakaró gyár 
raktár Rauscher Ódon Bécs. Weissgär bér N. 81.

1260/1889. tk.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár hiv. kép­
viseletében Árvay Lajos m. t. főügyész végrehajtatnak 
Aranyás Istvánná végrehajtást szenvedő ellen 110 frt 
65 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási

I ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék (a tapolezai 
kir. járásbíróság) területén fekvő, a salföldi 12. tjkvben 
I. 1—5 sorsz. és f 538 hisz. alatt Aranyás Istvánná 

I szül. Varga Terézia tulajdonául felvett ingatlanokra és 
pedig I. 1—5 sorsz. alatt felvett ’ , úrbéri telekre 581 
írtban s a f 538 hrsz. alatt felvett pincés szőlőre 
872 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fenuebb megjelölt ingatlanok
az 1889. évi november hó 5-ik napján d. e. 10 órakor 
Salföld községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. 
t.-c. 41. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügyim- 
niszteri rendelet 8. §-ában kéj elölt ovad ékképes érték - 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál eíőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 1 a- 
polczán, 1889. évi május hó 2-án.

Strausz
kir. alj hi ró.

í Házak és birtokok |
x adásivá télé t; 5

ezekre betáblázási

kölcsönt
X

17 és 33 évi törlesztésre 4' és 5" <,-ra; 
továbbá személyes liitelt 6° o-ra

leggyorsabban
közvetít

MENCZER J.
Budapest, kecskeméti utca 8. sz.

Válaszra 15 kros bélyeg csatolandó.
____________x
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FAíTOA’-K z

Az egész világon a legtökéletesebbnek 
elismert mérleg szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks mérlegek száza­

dos rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolyósnly- 
lyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva az 
összes világkiállításokon első díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban, — melyek súlyokkal számított tizedes mérlegek árainál nem magasab 
bak — a hitelesítés, csomagolás és vasútra való feladás költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér és 
zsák -mérlegei n k, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérlegszerkezetek. Gyártásunk állami 
felügyelet alatt áll.

Cim: Osztr. magy. Fairbanks-társaság mérleg és gépgyára John Bock vezérigazgató
B U 1) A P E S T Andrássy-ut 23.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest K.-Meyer.
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